
№1 «Отношения» 
Канберра 3 столица 

2 город в 
Австралия 

Лабрадор омывается, примыкает к Гудзонов залив 
Крыша покрыта, кроется, выстилается,  Шифер 
Ремень застегивается на, регулируется 

П держит, крепит, пришивается к/на, 
висит на р 

Пряжка 

Лицензия разрешает, выдается для, нужна для Деятельность 
Угол  Измеряется, строится при помощи, 

строится 
т определяет у 

Транспортиром 

Длина измеряется в, мера измерения Сажень 
Саван в… заворачивается, покрывает, 

покоится, укрывается 
Покойник 

Фаянс Покрыт, обрабатывается Глазурь 
Инсектицид Уничтожает, убивает, смерть для Насекомое  
Росинант Конь, 

ДК ездил на, ездил верхом, владелец Р 
Дон Кихота 

Феникс возрождается из, превращается в, 
перерождается из, оставляет после себя 

Пепел 

Зевс Сын, убил, победил, враждовал с, сверг, 
родственник, был в родстве 

Кронос 

Рики-тики-
тави 

охотится на, победил, убил, враждовал, 
защищал семью/мальчика от, атаковал  
К хотела убить РТТ 

Кобра 

Амеба движется за счет 
П орган А 

Псевдоподия 

Телеграф Передает, распространяет, преобразует 
И получают из Т 

Информация 

 
Паразитные версии, засчитываются 3 балла. Пары – 0 б 
 
Глазурь делают из насекомых/пепла 
Телеграф работает по лицензии 
Покойника развеивают в виде, сжигают в, иногда превращают в  Пепел 
Насекомые поедают, откладывают личинки в покойника 
Покойник перестает совершать деятельность 
Кобра обитает в Австралии 
Ремень делают из кобры 
Дон Кихоту снесло крышу 
Крыша пряничного домика покрыта глазурью 
Крыша шуршит шифером 
Зевс с помощью молнии оставляет пепел 
 
Критерий: 1 балл за верную пару, 3 балла за пару + отношение, удовлетворяющее 
всем критериям. 
Итоговая сумма делится на 2!!! 
  



 

№2 «Квакать и плакать» 
  
№ Инфинитив 3 л. ед. ч. Пара 
1 Брызгать Брызгает/брызжет Двигать 
2 Брякать брякает Квакать 
3 Взять Возьмет Сжать 
4 Дать Даст Есть 
5 Давать Дает Узнавать 
6 Двигать Двигает/движет Брызгать 
7 Есть Ест Дать 
8 Квакать Квакает Брякать 
9 Плакать Плачет Полоскать 
10 Полоскать Полощет Плакать 
11 Сжать Сожмет Взять 
12 Узнавать узнает давать 

 
Критерий: 1 балл за форму, 2 балла за пару. 
Если  один глагол сопоставлен более чем с одним, все эти «пары» сразу 0 баллов. 
Если  правильно сопоставлены формы 3 л ед. ч. друг с другом, но только одна из них 
правильно сопоставлена с инфинитивом — 1 балл за пару: 

Дать — даёт — 0 за форму 
Давать — даст — 0 за форму 
Узнавать — узнаёт — 1 за форму 
Пара даёт — узнаёт — 1 балл за пару 

Если  верно сопоставлены инфинитивы, но только от одного из них правильное 
3 л. ед. ч.: пара «давать — узнавать» при формах выше даст 1 балл 
Если верно сопоставлены инфинитивы, но обе формы неправильные, не 
засчитываем: 

Взять — берёт — 0 
Сжать — сжимает — 0 
Пара взять — сжать — 0 

Двигает/движет и брызгает/брызжет оценивается одна любая форма из 
правильных 
Орфография не оценивается!!! 
  



№3 «Чайник Варвары» 

1 1 балл: установку; систему; 
0,5 балла: конструкцию; модель; схему; аппаратуру, станцию; сборку; структуру 
0 баллов: лабораторию; экспозицию; машину, работу, базу, коробку, платформу, группу 

2 1 балл: пружиной 
0,5 балла: проволокой 
0 баллов: ниткой 

3 1 балл: термометр 
0 баллов: градусник, барометр 

4 1 балл: больше 
0,5 балла: не равна; будет больше 
0 баллов: уравновешивает (вес!) не изменяется 

5 1 балл: теплового расширения, расширение при нагреве 
0,5 балла: увеличение объёма; движения/отталкивания молекул; повышения/изменения 
температуры;  
нагрев термометра/воды/ртути; расширение тел/ртути; теплопередачи воды; уменьшение 
плотности,  
нагреваемого расширения 
0 баллов: давления в жидкостях; нагревание молекул; горячей воды, нагревания температуры, 
нагрева;  
обмена температурами, диффузии жидкостей; температура воды, атмосферное давление; 
закона Паскаля;  
нагревания пара; несмачивания стенок 

6 1 балл: давление; температура; объём; плотность 
0 баллов: количество 

7 1 балл: увеличилось; повысилось  
 если в №6 “объём/плотность”, то любое изменение 
 если в №6 “количество/масса”, то только “не изменилось” 

8 1 балл: молекул; частиц 
0,5 балла: колебания молекул 
0 баллов: движение; нагрева, колебания 

9 1 балл: возросло   Нет пропуска! 

10 1 балл: давление воды; давление на шар; давление снаружи, давление на дно/стенки, внешнее 
давление 
0,5 балла: давление; давление внутри; давление атмосферы; давление молекул, столба 
жидкости, давление шара 
0 баллов: напряжение шара; напряжение жидкости; положение шара, состояние воды; 
равновесие 

11 1 балл: вниз; к Б 
0 баллов: противоположно 

12 1 балл: увеличилась; вверх 
0,5 балла:  больше силы тяжести (много слов); выталкивала; больше 
0 баллов: не изменилась пружину 

13 1 балл: равна нулю; осталась неизменной, осталась прежней  
0,5 балла: не изменяется; оказалась одинакова; оказалась равна 
0 баллов: сожмет/растянет пружинку; сильно изменилась; по модулю равна; удерживала на 
плаву, сила тяжести 

14 1 балл: уменьшилась 



0,5 балла: 3 Н 
0 баллов: распределена, отсутствует, вниз; стало меньше 

15 1 балл: опустилось; перевесило 
0,5 балла: отклонилось; накренилось/покосилось/наклонилось; тяжелее; ниже; упустилось; 
стало ниже; утонуло 
0 балл: меньше; короче 

16 1 балл: не изменилось; осталось; больше 
0,5 балла: сильнее 
0 балл: улучшилось 

17 1 балл: уменьшилось, ослабло; меньше, снизилось 
0,5 балла: слабее; маленькая 
0 балл: ухудшилось 

18 1 балл: выталкивающей; Архимедовой 
0,5 балла: момента; приложенной 
0 баллов: Изменения ; увеличения, подъемной, притяжения, упругой 

19 1 балл: потенциальная, механическая, упругая 
0 баллов: кинетическая 

20  1 балл: увеличилось 
0,5 балл: умножилась 
0 баллов: усилилась 

21 1 балл: работу 
0 баллов: реакцию; силу, отдачу, деятельность; активность 

22 1 балл: плотность; масса; давление 
0 баллов: состав; прозрачность; температура 

23 1 балл: возросла; увеличилась 
0 баллов: изменение любого немеханического свойства, изменилась – 0 (так как очевидное 
указание на изменение) 

24 1 балл: уровень; объем 
0 баллов: энергия 

№4 «English» 

 

1. B 

2. B 

3. C 

4. A 

5. B 

6. C 

7. A 

8. B 

9. A 

10. C 

11. C 

12. A 

      

Критерий: По 2 балла за верное, 0 за неверное 



№5 «Правильные определения» 
Задание 1.  
1. Грибы – царство живой природы, объединяющее эукариотические организмы, сочетающие в себе 
некоторые признаки как растений, так и животных. 

 ⤬     --- 
верное Неверное ошибка 

2. Нефть – это черное золото 
    ⤬  Ясность и четкость 

верное неверное ошибка 
3. Отрезок – это множество всех точек прямой, расположенных между двумя точками этой прямой. 

 ⤬     --- 
верное неверное ошибка 

4. Венера – планета Солнечной системы. 
    ⤬  Соразмерность  

верное неверное ошибка 
5. Энергия — физическая величина, показывающая, какую работу может совершить тело 

 ⤬     --- 
верное неверное ошибка 

6. Республика – это форма правления, не являющаяся монархией. 
    ⤬  Отрицательность 

верное неверное ошибка 
Критерий: 1 балл за верность/неверность, 2 балла за ошибку. Итого 12 баллов 
Задание 2.  
Критерии, общие для всех определений:  

1 балл за форму определения + 1 балл за использование ключевых слов + 1 балл за смысл 
–0,5 – речевые и грамматические ошибки в определениях (пунктуация и орфография не оцениваются) 
–0,5 – смысловая неполнота определения  
–0,5/каждое не использованное в определении ключевое слово  
Если определение является полностью неверным по смыслу, оно не может быть оценено выше одного 
балла. При наличии речевых/грамматических ошибок или неиспользованных слов балл снижается по 
общему правилу (до 0,5 или 0).  
NB-1: слова, однокоренные ключевым, но не являющиеся их грамматическими формами, не считаются 
использованными. Например, глагол «обратиться» не считается формой существительного 
«обращение». Исключение составляют причастия: использование причастных форм (напр., 
«изменяющийся» от «изменяться») должно засчитываться.  
NB-2: ключевые слова, употреблённые в словарном значении, не соответствующем смысловому 
контексту определения (т. е. не указывающем на дифференциальный признак предмета/явления), не 
считаются использованными. См.  
Обращение (Малый академический словарь под ред. А. П. Евгеньевой) 
2. Поведение, поступки, действия, по отношению к кому-л. Жестокое обращение с подчинённым. <…> 
5. Пользование, употребление. Изъять из обращения.  
В определениях типа «монета – денежный знак, требующий к себе бережного отношения» слово 
«отношение» не считается использованным.  

1. Плотность – физическая величина, равная отношению массы тела к его объёму.  
Ключевые понятия, которые должно включать определение, оцениваемое на полный балл: отношение 
массы к объёму. Указание на любые другие физические величины (например, вес) – незачёт. 0,5 балла 
по смысловому критерию снимаются за формулировки типа «физическая величина, 
показывающая/описывающая…». Зачёт – «равная/определяемая чем-либо…».  

2. Монета – денежный знак, сделанный из металла, находящийся в обращении.  
Ключевые понятия, которые должно включать определение, оцениваемое на полный балл: денежный 
знак + обращение (в значении «форма обмена посредством купли-продажи»). Зачёт: «разновидность 
денег, сделанная из металла» + «со знаком достоинства». Незачёт: «со знаком страны/государства».  

3. Архипелаг – группа островов, расположенных рядом друг с другом 
Ключевые понятия, которые должно включать определение, оцениваемое на полный балл: группа 
островов, расположенных недалеко друг от друга. Незачёт: группа скал/гор/утёсов/строений. Незачёт: 
дружественные острова.  

4. Прямой угол – угол, равный своему смежному.  
Зачёт: угол, равный 90 градусам/смежному углу, также равному 90 градусам.  
  



№6 «Китайские иероглифы» 
Задание. Пользуясь таблицей черт, правилами и примерами ниже, изобразите 
последовательность написания указанных шести иероглифов (под иероглифом 
указано значение слова), дописывая при переходе от клетки в клетку по одной 
черте. Для каждой вновь изображаемой черты подпишите ее название. 
Примеры: 

  
шесть 

 
дянь хэн пе дянь/на     

  
день 

 
хэн хэн пе на     

  
старин-

ный 
хэн шу шу хэн же хэн    

  
обрат-

ный 
шу хэн же шу хэн же хэн хэн   

  
устать 

 
шу хэн же хэн шу пе дянь/на хэн  

  
фрукт 

 
шу хэн же хэн хэн хэн шу пе на 

Критерий:  
2 балла за верные названия черт. За каждую неверную: –0.5 балла до 0 
2 балла за верную последовательность.  
Если перестановка одного действия или группы действий позволяет получить 
верную последовательность: –1 балл 
Если несколько раз допущена однотипная ошибка в пределах одного иероглифа: –
1 балл  
Если последовательность с  «хэн же» разбивается на отдельные части:  –1 балл. 
Если при этом шу идет раньше хэн, то еще –1 балл (итого 0 баллов). 



№ 7 «Сундучок, который нашли мыши» 

За каждый выполненный пункт задания можно получить до 3 баллов. При вычитании баллов 
за неверные ответы сумма баллов за пункт не может быть ниже нуля.  
 
1. Выпишите номера предложений, в которых есть ровно одно имя собственное. Подчеркните 
эти имена собственные в тексте волнистой чертой.   
№ предложения Имя собственное 
1 Атлантику 

16 Профессор 

18 Пита 

 
Ставится по 0.5 балла за выписанный номер, по 0.5 балла за подчеркнутое имя собственное. 
Вычитается по 0.5 балла за каждый неверно выписанный номер или подчеркнутое имя 
собственное. 
 
2. Выпишите прилагательные (в той форме, в которой они встречаются в тексте), указывающие 
в данном тексте на материалы, из которых изготовлены предметы.  
Прилагательные Номера предложений 
золотых 1 
деревянном 2 
пергаментные 4 
стеклянного 8 
медными 8 
кожаной 13 
 
Ставится по 0.5 балла за каждое верное прилагательное, за каждое неверное вычитается по 0.5 
баллов. К числу неверных относятся, в частности, прилагательные «известняковые» [пещеры] 
(поскольку пещеру нельзя назвать изготовленным из известняка предметом) и «гусиным» 
[пером]. 
 
3. Выпишите номера безглагольных предложений. Подчеркните подлежащие в этих 
предложениях простой чертой. 
№ предложения Подлежащее 
3 дневник 
15 оно 
18 письмо 
  
Ставится по 0.5 балла за выписанный номер и 0.5 балла за подчеркивание. Вычитается по 0.5 
балла за неверно подчеркнутое или выписанное.  
 
4. Выпишите все слова, в которых вторая и предпоследняя буква обозначают одна гласный, а 
другая согласный звуки, из предложений с номерами, которые делятся на семь. 
Слово Номер предложения 
из 7 
этих 7 
изобретений 7 
поразило 7 
Пита 7 
исписанный 14 
 
Ставится по 0.5 балла за каждое выписанное слово, за неверное вычитается по 0.5 балла. 
 
5. Напишите три синонима к существительному, присутствующему в названии главы в 
косвенном падеже.  



Слово, стоящее в названии главы в косвенном (в данном случае родительном) падеже – 
сокровище; синонимы к нему: клад, ценность, драгоценность, реликвия, богатство. Синонимом 
не может являться словосочетание (например, «ценная вещь»). 
Ставится по 1 баллу за каждый правильно подобранный синоним. За неверно подобранные 
синонимы баллы не вычитаются.  
6. В предложениях № 1, № 8 и № 17 авторами задания были допущены две речевые ошибки и 
одна грамматическая. Обведите эти ошибки и исправьте их (напишите правильную 
конструкцию). 
 
В тексте были допущены следующие ошибки: 
№ предложения Ошибка Правильные варианты 
1 Сокровище 

составлялось 
сокровище состояло, сокровище было 

8 Изложились идеи были изложены идеи; другие возможные 
исправления – были идеи, обнаружились 
идеи 

17 Страница пришла страница подошла 

Ставится 0.5 балла за каждую верно выделенную ошибку и 0.5 балла за её исправление. 
Вычитается по 0.5 балла за неверно указанную ошибку. 
7. (3) Дневник – именительный падеж, единственное число, (9) проекту – дательный падеж, 
единственное число, пустота – именительный падеж, единственное число,  
 
Ставится по 0.5 балла за каждое выписанное слово и по 0.5 балла за верно указанный набор 
признаков. Вычитается по 0.5 балла за ошибку – неверно выписанное слово либо указание 
постоянных морфологических признаков (например, рода). 
 
8. Авторы задания пропустили в тексте одно предложение. Укажите в скобках его номер и 
запишите ниже предложение, которое могло бы быть на этом месте, выполнив следующие 
условия: 

 в этом предложении должен быть назван предмет или существо, которое в следующем 
предложении обозначено местоимением; 

 предложение должно быть согласовано и связано с остальным текстом, в нем не должно 
быть лишних сущностей; 

 в этом предложении должно быть не более 15 слов и не более 2 основ.  
 

(10) Нескольких страниц не хватало / не было; / От нескольких страниц остались только 
обрывки и т. д. 

 
За соблюдение каждого из трех условий ставится 1 балл.  
Вычитается 0.5 балла, если не указан номер предложения и 1 балл, если номер предложения 

указан неверно.  


